

理，虚心学习各地治经验，纁提出了改革古道、改革父道、因势利导的治水方针。大禹治水成功的重要之点是实事求是，因势利导。他不高高在上，而是深入实际形式主义，而是注重实效；因循守旧，而是富有开创精神。他总结前人的经验，尤其是失败者的经验，采用一套符合实际的疏导之法，引洪水入大海，纁获得成功。这种疏导方法，不仅利于治水，而且对于治国治民也具有借鉴作用的。

艰苦奋斗、坚韧不拔的创业精神。大禹为了治水伟业，吃粗茶淡饭，穿破衣服，住简陋房屋。他终日跋涉在山川大地，年龄不过三十，却面貌憔悴苍老，腰弯了、腿曲了，臣民见了，都不禁伤落泪。正是他这种身先士卒、艰苦奋斗、坚韧不拔的创业精神，成就了我国历史上第一个人类战胜自然的典范。

和谐发展、依法治国的民本精神。大禹在带领人民治理洪患的艰苦历程中，最广泛地接触了人民，最深切地了解了民情，最真切地感受到了人民群众的伟大力量，形成了以“敬民、养民、教民、护民”为主要内容的“民本”思想。大禹深切地了解到社会和谐发展的重要，它努力推动各民族的交流、渗透和融合，促进了华夏民族的形成和发展。夏朝初创时，东有夷、南有苗、西有羌，北有犬戎，大禹既尊重各民族的生活方式和风俗习惯，双通过传授先进的生产技术和传播优秀的文化艺术，增进民族团结。大禹还十分注重依法治国，他设置九州，区划五服，建立了比较完善的行政管理体制；他还制定了中国历史上第一部历法，以法施政。正是大禹和谐发展，依法治国，才实现了中华民族从原始部落向奴隶社会的飞跃。

谦虚谨慎、廉洁奉公的自律精神。舜评价大禹说：“成治水之功，行声教之言，成就最大。勤劳于国。尽力沟洫；节俭于家，卑宫菲食。谦恭而不自满，可谓贤才之最。备受赞美而不骄，天下无人敢与之争能；不尚征伐而战绩斐然，天下无人能与争功。”当时的皋陶就下过一道特别的命令，要人民都以禹为榜样，禹的言行作为自己言行的准则。

大禹治水在中华文明发展史上起重要作用。在治水过程中，大禹依靠艰苦奋斗、因势利导、科学治水、以人为本的理念，克服重重困难，终于取得了治水的成功。由此形成以公而忘私、民族至上、民为邦本、科学创新等为内涵的大禹治水精神。大禹治水精神是中华民族精神的源头和象征。

（作者单位：越城区北海街道西湖社区）

弘扬大禹精神，传承大禹文化

祝梦燕

禹治水一共花了 13 年的时间进行治水，正是在他的手下，咆哮的河水失去了往日的凶恶，驯驯服服地平缓地向东流去，昔日被水淹没的山陵露出了峥嵘，农田变成了米粮仓，人民又能筑室而居，过上幸福富足的生活。后代人们感念他的功绩，为他修庙筑殿，尊他为“禹神”，我们的整个中国也被称为“禹域”，也就是说，这里是禹曾经治理过。

大禹治水成功的重要之点是实事求是，因势利导。他不高高在上，而是深入实际；不搞形式主义，而是注重实效；不因循守旧，而是富有开创精神。他总结前人的经验，尤其是失败者的经验，采用一套符合实际的疏导之法，引洪水入大海，终于获得成功。《孟子》中多处记载并赞扬了这种疏导方法，如说：“禹疏九河、浚济、漯而注诸海，决汝、汉、排淮、泗而注之江，然后中国可得而食也。”“禹之行水也，行其所无事也。”“禹之治水，水之道也。”就是说，按照水势就下的规律加以疏通，使之注入江海。这种疏导方法，不仅利于治水，而且对于治国治民也具有借鉴作用的。

禹是治理洪水的最高领导人，但他为天下万民兴利除害，躬亲劳苦，手执工具，与下民一起栉风沐雨，同洪水搏斗。

大禹精神，可归纳为“分而忘私，勤政为民的奉献精神”，“革故鼎新、求真务实的科学精神”，“艰苦奋斗、坚韧不拔的创业精神”，“谦虚谨慎、廉洁奉公的自律精神”，“依法治国、和谐发展的民本精神”，“实事求是，因势利导的精神”，“知人善任，尚贤使有的人本精神”。

分而忘私、勤政为民的奉献精神。大禹受命统率全国治水事务，始终以为民造福为己任。大禹“十三年在外，三过家门而不入”是分而忘私执政为民的代名词。

大禹原有饮酒的嗜好，一次他饮了仪狄进献的美酒之后，觉得特别甘美，陶醉之余，忽然惊觉，“遂疏仪狄，绝旨酒”，从此毅然把酒戒去。这个传说生动地反映出大禹近乎苛求的严以律己的精神。大禹是一个领袖人物。领袖人物号令天下，历来有两样东西可以凭借，一是手中掌握的权力、权势、权术；一是个人自身的道德品格。大禹所凭借的当然是后者。这种借以感召大众，凝聚人心的道德品格，归结到一点，就是“严以律己，以身作则”这八个字。一切要求别人做的，都从自己开始。据《史记》记载，大禹“为人敏给克勤，其德不违，其仁可亲，其言可信，声为律，身为度，称以出”，从而使他的形象具有领袖和榜样的双重影响力。当时的皋陶就下过一道特别的命令，要人民都以禹为榜样，以禹的言行作为自己言行的准则。

革故鼎新、务实求真的科学精神。禹父治水九年，采用“湮”、“障”之法，没有成功。大禹认真总结前人治水教训，组织了全国性的大地测量，精研山水地